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O NOΣTAΛΓOΣ
…«η φύση στάθηκε απλόχερα για το Τροβάτο

που συνδυάζει βουνά, πανέμορφες πλαγιές, γρα-
φικές ραχούλες, διάσελα, πετρωτά και φτερούσια, 
λιβαδότοπους, πεντακάθαρες πηγές στις οποίες 
ρέουν γάργαρα κρυστάλλινα νερά, που το κελά-
ρυσμά τους συνθέτει μια εξαίσια και μαγευτική μου-
σική», γράφει πολύ σωστά ο συγγραφέας του 
βιβλίου «ΤΟ ΤΡΟΒΑΤΟ ΑΓΡΑΦΩΝ». 

Το Τροβάτο, αυτό το πανέμορφο χωριό, αυτό
το πανέμορφο μέρος, με την φυσική ομορφιά και
την ξεχωριστή ιστορία του, η λέξη «διακοπές» μπο-
ρεί να γίνει μια πραγματικότητα. Ας προσπαθή-
σουμε λοιπόν, αντί να καθίσουμε στην πόλη, να
«ανεβούμε» στο πανέμορφο χωριό μας, να ανα-
σάνουμε και να ξεφύγουμε από την καθημερινό-
τητά μας. 

Nα περπατήσουμε ξανά στο μονοπάτι προς την
Παναγία και τον Ευαγγελιστή, να ανάψουμε ένα
κεράκι, να πιούμε από το κρυστάλλινο νερό της
βρύσης στη «Χιόνω», να κατεβούμε και να περ-
πατήσουμε το μονοπάτι της «Πιασμένης Γης»,
αλλά και για τους πιο τολμηρούς να ανέβουμε στην
«Τσουκασιάκα» και την «Ντηλιδίμη» ή να πάμε 
μέχρι «τ’ Αγγέλη το Καραούλι».

Λοιπόν η φύση αποτελούσε πάντοτε όχι μόνο
πηγή έμπνευσης του ανθρώπου αλλά και πηγή 
θεογνωσίας, ανθρωπογνωσίας και κοινωνιογνω-
σίας. Οσάκις χρησιμοποιούσε σωστά αυτές τις 
δυνατότητες, δημιουργούσε τις προϋποθέσεις
για έναν Πολιτισμό Ανθρωπιάς, Αλληλεγγύης και
Αξιοπρέπειας. Σ’ αυτόν τον πολιτισμό ήταν εναρ-
μονισμένη η φυσικότητα με την ανθρώπινη δημι-
ουργικότητα. 

Μην λησμονούμε ότι «Σε κάθε περίπατο στην
φύση, καθένας παίρνει πολύ περισσότερα από όσα
ζητάει».

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Τροβάτου καλεί
όλους τους χωριανούς και φίλους να επισκε-
φτούν το χωριό μας, να χαρούν την παρθένα φύση,
αλλά και να δώσουν το παρόν στις εκδηλώσεις που
θα πραγματοποιηθούν το πρώτο δεκαήμερο του 
Αυγούστου.

 Τροβατιανό Αντάμωμα – Σάββατο 5/8/2023
 Θερινός Κινηματογράφος – Προβολή Ταινίας

στην πλατεία του Τροβάτου – Τετάρτη
09/08/2023

 Πεζοπορία με διαδρομή: Χιόνω – Καλύβα 
Άγγελου Κάλλη και τερματισμός στον Κάτω 
Μαχαλά (Εκκλησία Αγ. Δημήτριος) για φαγητό,
ποτό και χορό. 

 Πάρτυ Νεολαίας 

Όπως χαρακτηριστικά έλεγε και ο Πλάτων: 
«Είναι αδύνατον να βελτιωθεί ο κόσμος, αν δεν
βελτιωθούν οι άνθρωποι που κατοικούν σ’ αυτόν». 

Γι’ αυτό είναι αναγκαίο να ισχυροποιηθούν 
ακόμη περισσότερο οι δεσμοί πολιτών, μελών και
φορέων. 

Ως Πολιτιστικός Σύλλογος επιδιώκουμε το
βέλτιστο αποτέλεσμα των προσπαθειών μας αλλά
με τα ελάχιστα μέσα που διαθέτουμε. Τελικά 
δεν ξέρουμε εάν πραγματικά το πετυχαίνουμε. 
Η απανταχού Τροβατιανή κοινωνία θα κρίνει. 
Πιστεύουμε, όμως, ότι με την συμπαράσταση των
απανταχού Τροβατιανών και φίλων, θα ξεπερά-
σουμε τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν, με την
κρίση θεσμών και αξιών. 

Καλό Καλοκαίρι!!!

Το Δ.Σ. του Συλλόγου 

Κωδικός: 217473 ΙΛΙΟΝ

ΦΥΣΗ  ΚΑΙ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Την 5η Αυγούστου 2023, ημέρα Σάββατο, θα πραγ-

ματοποιηθεί το ετήσιο καλοκαιρινό Αντάμωμα των

Απανταχού Τροβατιανών στην πανέμορφη πλατεία των

Αγ. Θεοδώρων, στο Τροβάτο. 

Το Αντάμωμα διοργανώνεται από τον Πολιτιστικό

και Εξωραϊστικό Σύλλογο Τροβάτου Αγράφων 

Ευρυτανίας. Την καλοκαιρινή αντάμωση θα συνοδεύ-

σουν με την αξιόλογη και καταξιωμένη φωνή τους οι:

Τσιάτσιος Γιάννης και Καραμπά Πόπη, με την κατα-

πληκτική ορχήστρα τους. Ο χορός που θα διαρκέσει μέ-

χρι πρωίας, είναι μια δωρεάν προσφορά του Συλλόγου. 

ΣΑΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΟΛΕΣ ΚΑΙ ΟΛΟΥΣ!!!

Το Δ.Σ. του Συλλόγου 
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Σε  αυτό  το  φύλλο  διαβάστε 



Αγαπητοί χωριανοί, φίλες και φίλοι, μέσα από την
φιλόξενη εφημερίδα του χωριού μας «Ο ΝΟΣΤΑΛ-
ΓΟΣ» θα ήθελα να εκφράσω την γνώμη μου, για ένα
σημαντικότατο θέμα, που νομίζω ότι μας απασχολεί,
και πρέπει να μας απασχολεί όλους.

Τα τελευταία χρόνια βλέπουμε από παντού να γί-
νονται προσπάθειες συγχρονισμένες και μελετημέ-
νες μπορώ να πω, από όλα τα τηλεοπτικά μέσα και
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, και γενικά μέσω της τε-
χνολογίας, ώστε οι νέες γενιές των Ελλήνων, τα παι-
διά μας κυρίως μπορώ να πω, που είναι η συνέχειά
μας, το μέλλον της Ελλάδας, να αλλοιωθούν, να φύ-
γουν από τις παραδόσεις τους, από την παραδοσια-
κή οικογένεια και να αποκτήσουν άλλες συνήθειες,
ώστε να γίνουν μια μάζα που θα είναι εύκολα δια-
χειρίσιμη και άβουλη.  

Τα παιδιά μας και γενικά ο κόσμος, έπαψαν να
οραματίζονται ευγενή ιδανικά που διατηρούσαν στις
σχέσεις τους οι πρόγονοί μας, και συμπεριφέρονται
χωρίς τις αρετές της ανθρωπιάς και της αλληλοβοή-
θειας. Ακόμη η έλλειψη της ψυχικής επαφής γονιών
και παιδιών, μας αποξενώνει από τις ζεστές οικογε-
νειακές σχέσεις του αλληλοσεβασμού μεγαλώνοντας
το πρόβλημα μιας αρμονικής, οικογενειακής συμ-
βίωσης, και οι νέοι μας αποπροσανατολισμένοι από
έναν ήρεμο οικογενειακό βίο αναζητούν λανθασμέ-
νους δρόμους για να βγουν από το αδιέξοδο και 
παγιδεύονται σε ψεύτικους δρόμους, ξενυχτάδικα,
ναρκωτικά και οτιδήποτε ξενόφερτο υπάρχει.

Αλλοιώσαμε τον λαϊκό μας πολιτισμό
και τον νοθέψαμε με ξενόφερτα στοιχεία

Στοιχεία ξένα ως προς τις συνήθειες και τις πα-
ραδόσεις μας, που προσβάλλουν κατά την γνώμη μου,
την ίδια την καταγωγή μας. Άλλαξε ο τρόπος της ανα-
τροφής των παιδιών μας μέσα στο οικογενειακό πε-
ριβάλλον. Χάθηκε η γιαγιά με τα παραμύθια και τις διά-
φορες ιστορίες που άνοιγε τη φαντασία των παιδιών
και τα ταξίδευε σε τόπους μαγικούς.

Ο σημερινός άνθρωπος είναι κυριαρχημένος για
την απόκτηση αγαθών και από μια μεγάλη βιασύνη να
κατακτήσει την οικουμένη αναζητώντας το άγνωστο,
με τίμημα το άγχος και τον μόνιμο εκνευρισμό, αιτίες
που προκαλούν τις σύγχρονες αρρώστιες. Όπως λέει
κάποιος «έσμιξαν οι στέγες των σπιτιών και ξεμά-
κρυναν οι καρδιές των ανθρώπων». Καθένας ζει μέσα
στη δική του μοναξιά, κλεισμένος στον εαυτό του και
τα προβλήματά του. Είναι ανάγκη να αλλάξουμε πο-
ρεία γιατί ο δρόμος που πήραμε δεν βγάζει πουθενά
και γυρίζουμε πάλι στα ίδια και στα ίδια. Θα πρέπει
λοιπόν και επιβάλλεται, να αλλάξουμε τρόπο ζωής και
συμπεριφορά στον κόσμο γύρω μας. Όπως επίσης θα
πρέπει να προσπαθήσουμε να διαφυλάξουμε και να
προστατέψουμε το φυσικό περιβάλλον γύρω μας το
οποίο μας δίνει ζωή και ηρεμία. 

Εάν κοιτάξουμε την ιστορία μας και τη συγκρί-
νουμε με αυτό που ζούμε τώρα, θα διαπιστώσουμε ότι
αντέξαμε, δεν αλλοιωθήκαμε και δεν μεταλλαχθήκαμε
επί υποτέλειας, κατοχής και τουρκοκρατίας, επειδή
είμασταν -χάρη στην πίστη μας και στη γλώσσα μας-
ένα γένος ομοιογενές. Και πότε διαλυόμαστε;
Τώρα!!!

Αυτό που καταφέραμε να κρατήσουμε και να μην
χάσουμε, με την «συγκολλητική ουσία» τη γλώσσα,
τη θρησκεία και την κοινή καταγωγή επί Τουρκο-
κρατίας τόσα χρόνια, το χάνουμε σήμερα επί ...ελευ-
θερίας. Δεν είναι φοβερό;

Να σώζεις την ταυτότητά σου ως δούλος
και να την χάνεις ως ελεύθερος;

Κι όμως ισχύει!!!
Το τέλος των θρησκευτικών γάμων και η αντικα-

τάστασή τους από κάτι νομικά παλιόχαρτα, που
έχουν ελάχιστη πνευματικότητα, όπως το «σύμφω-
νο συμβίωσης», το τέλος των βαπτίσεων, το λάδι των
οποίων αντικαταστάθηκε από την άνοστη «ονομα-
τοδοσία» και την εγγραφή στα ληξιαρχεία, η κατάρ-
γηση της ορθόδοξης κηδείας με όλο το τελετουργι-
κό της, και η αντικατάστασή της από την καύση των
νεκρών που προωθείται με ταχύτατους ρυθμούς, 
η κατάργηση της επιλογής να αναγράφεται το θρή-
σκευμα στην ταυτότητα, η αντικατάσταση του θρη-

σκευτικού από τον πολιτικό όρκο που απαλείφει κάθε
αναφορά στην Αγία Τριάδα, η προώθηση της ουδε-
τεροθρησκείας μέσα στα σχολεία και τα πανεπιστή-
μια, με την εκδίωξη κάθε τι Χριστιανικού, η νέα μόδα
να καταργήσει το φύλο στους γονείς, για να μη θί-
γονται οι ομοφυλόφιλοι (γονέας Α και γονέας Β), η
αλλοίωση παραδοσιακών εννοιών, ο μοντέρνος νόμος
για την συνεπιμέλεια που αμφισβητεί την πρωτοκα-
θεδρία της μητρός στην ανατροφή του τέκνου, όλα
αυτά τα ωραία μας πάνε στο εξής: Στο να μετατρα-
πούμε σε ένα άχρωμο έθνος. Ένα έθνος που δεν
υπήρξε ποτέ στην ιστορία με τα δικά του ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά. Ένα έθνος που δεν μπορείς να το 
ξεχωρίσεις από τα γειτονικά σου. Δυστυχώς, δύο εί-
ναι τα «έθνη» της νέας εποχής, το ένα έθνος, είναι
το άτομο και οι επιθυμίες του χωρίς την παραμικρή
έγνοια για την συλλογική μοίρα και το άλλο έθνος εί-
ναι σε ποια ομάδα ανήκεις. Αν ανήκεις στην ομάδα της
πολυπολιτισμικότητας και των ανθρώπων που δια-
κηρύσσουν ως ταυτότητά τους τον διαφορετικό 
σεξουαλικό προσανατολισμό τους, και οτιδήποτε
άλλο  παρά φύση τότε προσπαθούν να σε πείσουν ότι
είσαι στον σωστό δρόμο.

Μόνο μέσα από την παράδοση
και την ιστορία μας μπορούμε να σώσουμε

τις νέες γενιές και το μέλλον μας
Ας προσπαθήσουμε ο καθένας ξεχωριστά και όλοι

μαζί, να διατηρήσουμε και να σώσουμε ότι μπορού-
με, από αυτή την σαλαμοποίηση που προσπαθούν να
κάνουν. Μην ξεχνάμε ότι ο στόχος είναι τα παιδιά
μας. Ας το καταλάβουμε καλά αυτό. Έχουμε τα όπλα
να το κάνουμε, αρκεί να τα χρησιμοποιήσουμε σωστά.  

Παρόλες αυτές τις αλλαγές που γίνονται μπρο-
στά στα μάτια μας με μεγάλη ταχύτητα μπορώ να πω,
παρόλα τα μέτωπα που έχουμε να αντιμετωπίσουμε
στην καθημερινότητά μας σε πάρα πολλά πράγματα,
σε όλες τις κοινωνικές ομάδες των ανθρώπων, κυρίως
των Ελλήνων, έχω μια μικρή ελπίδα. Όσο καίει η φλό-
γα στο κερί η ελπίδα να ξαναφουντώσει δεν χάνε-
ται. Το στοίχημά μας είναι να μην σβήσει για πάντα
το κερί και χαθούν όλα. Ευτυχώς, υπάρχει στην 
Πατρίδα μας ένας μεγάλος αριθμός πολιτών, ένας 
μεγάλος αριθμός Ελλήνων, που θυμάται από πού 
έρχεται, ποιος είναι και που θέλει να πάει. Όσο υπάρ-
χουν αυτοί οι άνθρωποι και ας τρεμοπαίζει το κερί, και
ας πασχίζουν να το σβήσουν οι κοσμοπολίτες, δεν
μπορεί! Κάποια στιγμή θα θεριέψει σαν το φως Της
Ανάστασης και θα φωτίσει παντού. Ας μη χάνουμε λοι-
πόν την Ελπίδα και την Πίστη μας. 

Μαργώνης Λάμπρος του Δημητρίου 
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e-mail: karpouzi@otenet.gr 

Για να είμαστε σε επαφή καθημερινά,
ακολουθήστε μας στους λογαριασμούς μας
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και την ιστο-
σελίδα. 

ΑΣ  ΕΡΘΟΥΜΕ 
ΑΚΟΜΑ  ΠΙΟ  ΚΟΝΤΑ 

politistikos.sillogos.trovatou 

Τροβάτο Ευρυτανίας 

e-trovato.gr 

Τα  παιδιά  μας  και  τα  μάτια  μας 

Ο Γιώργος Γεωργίου του Κων/νου, υπήρξε
μαθητής μου, από την Α’ Δημοτικού έως την ΣΤ’
Δημοτικού τάξη, όπου και πήρε το απολυτήριό
του.

Είναι (έγινε) γνωστός στον κόσμο της Ευ-
ρυτανίας και ιδιαίτερα στην περιοχή Αγράφων,
το βιβλίο που έγραψε “ΝΑΜΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ’’.

Ο Γιώργος με το έντεχνο-συναισθηματικό του
γράψιμο, με ωραίες εμπνευσμένες εικόνες και
με λογοτεχνική χάρη, μας διεγείρει αναμνήσεις
περασμένων χρόνων.

Το έντεχνο γράψιμό του με ωραίες εικόνες
εμπνευσμένες από τους παλμούς της καρδιάς
του, μας περιγράφει τόσο απλά τις ομορφιές του
χωριού του, που τόσο πολύ αγαπά.

Ιδιαίτερη ομορφιά δίνει στα ποιήματά του ο
δημοτικός λόγος όπως τον συναντούμε στην 
περιοχή Αγράφων και Ευρυτανίας.

Το βιβλίο “ΝΑΜΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ’’ γεμάτο από

υψηλούς “στοχασμούς’’ του Γιώργου, θα απο-
τελέσει ευχάριστη πνευματική συντροφιά όλων
των Τροβατιανών, και όχι μόνο οι οποίοι θαυ-
μάζουν την ωραία φύση και αγαπούν το Τροβά-
το. 

Μίλησε η ψυχή του Γιώργου, μίλησε η καρ-
διά του νοσταλγικά για το μακρινό παρελθόν, το
χωριό του, τους χωριανούς του, το “ΣΧΟΛΕΙΟ
ΤΟΥ’’ που τον γαλούχησε με αξίες και ιδανικά.

Η ροή του χρόνου δεν μπόρεσε να σβήσει
από την καρδιά του το αγαπημένο του χωριό.

Σου αξίζει Γιώργο ένα μεγάλο ευχαριστώ για
την εξωτερίκευση των συναισθημάτων σου για
μένα.

Θεόδωρος

Ευχές σε όλους τους απανταχού φίλους Τρο-
βατιανούς, για καλή χρονιά, ειρηνική, χαρούμενη
και γαλήνια διαδρομή το 2023. 

ΤΟ  “ΝΑΜΑ  ΠΟΙΗΜΑΤΑ’’
Το  βιβλίο  του  Γιώργου  Γεωργίου  του  Κων/νου

Γράφει  ο  Τσεργογιάννης  Θεόδωρος,  συνταξιούχος  πρώην  δάσκαλος  Τροβάτου 
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Την Κυριακή 5 Φεβρουαρίου 2023 πραγματοποιήθηκε η κοπή της πρω-
τοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου μας στην Οινόη Βοιωτίας.

Ευχαριστούμε για ακόμη μια φορά όλους τους Τροβατιανούς και φίλους
που παρά την επικίνδυνη κατάσταση του καιρού ήταν κοντά μας.

Ευχαριστούμε θερμά τον Δήμαρχο Τανάγρας κ. Περγάλια Βασίλειο που
μας τίμησε με την παρουσία του καθώς και τον συγχωριανό μας Αντιδήμαρ-
χο Τανάγρας κ. Κόκκαλη Γεώργιο και την Πρόεδρο Τοπικής Κοινότητας Σχη-
ματαρίου κ. Ράνια Χόντζια. 

Επίσης ευχαριστούμε τον πατέρα Αναστάσιο που μας ευλόγησε. 
Να ευχαριστήσουμε το Petit Four των συγχωριανών μας Γιώργου και 

Ειρήνης Κουτελίδα για την χορηγία της βασιλόπιτας στην εκδήλωση του Συλ-
λόγου μας!

Να τους ευχηθούμε Καλή Χρονιά με υγεία και προκοπή!
Η στήριξη όλων σας μας δίνει δύναμη να προσπαθούμε για το μοναδικό

μας σκοπό, την διάδοση της παράδοσης και του τόπου μας. 
Και του χρόνου να είμαστε όλοι καλά!!! 

Κοπή  Πρωτοχρονιάτικης  Βασιλόπιτας 

Με  μια  ματιά  η  1η  Μαΐου  στο  Τροβάτο 
φωτογραφίες: Βαρβάρα Σταμάτη 
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Εθελοντισμός είναι η αυθόρμητη, ενσυνείδη-
τη και ανιδιοτελής προσφορά της ανθρώπινης
ενέργειας για τη θεραπεία της ανάγκης του πλη-
σίον. Σε γενικές γραμμές, ο όρος εθελοντισμός
αναφέρεται στην ηθελημένη παροχή υπηρεσιών για
κάποιο κοινωφελή σκοπό. Η έννοια του εθελοντι-
σμού βασίζεται στην ιδέα της ανθρώπινης αλλη-
λοβοήθειας που ο καθένας μας προσφέρει τον εαυ-
τό του, αλλά και όλες του τις δυνάμεις στην υπη-
ρεσία του πάσχοντα συνανθρώπου του χωρίς να
ζητάει αμοιβή. 

Οι ρίζες του εθελοντισμού είναι βαθιές μέσα
στην ιστορία και τη διαχρονική εξέλιξη της κοι-
νωνίας. Ο εθελοντισμός ταυτίζεται με τη φιλαν-
θρωπία, όπως χρησιμοποιήθηκε κατά την κλασική
εποχή κυρίως για να αποδώσει μια καινούργια αρε-
τή, την αγάπη για το συνάνθρωπο. Όσο όμως και
αν επιδιώχθηκε από όλους να ταυτιστούν οι δύο
έννοιες, ο εθελοντισμός συνεχίζει να εμπνέει 
περισσότερο, ειδικά στη σημερινή εποχή που 
κυριαρχεί ο ατομικισμός. 

H εθελοντική δράση αποτελεί μαθησιακή-μορ-
φωτική λειτουργία. Eνισχύει την απόκτηση κοι-
νωνικών, επικοινωνιακών και επαγγελματικών 
δεξιοτήτων και αναπτύσσει νέες ικανότητες.
Eνδυναμώνει και δίνει νέο περιεχόμενο στη ζωή
των ατόμων. Aυξάνει τη δυνατότητα ενεργού
συμμετοχής των νέων στη ζωή και την εργασία.
Aποτελεί εν δυνάμει χώρο ανάπτυξης νέων κοι-
νωνικών υπηρεσιών αυξάνοντας την απασχόληση.
Η εθελοντική δράση μπορεί να διαδραματίσει ση-
μαντικό ρόλο στη μάχη της ανεργίας και αποτελεί
πηγή θέσεων εργασίας.

Οι εθελοντές προέρχονται από οποιοδήποτε
κοινωνικό-οικονομικό στρώμα της κοινωνίας. Αν λά-
βουμε υπόψη ότι ένας εθελοντής μπορεί να είναι
οποιασδήποτε ηλικίας, οικονομικής κατάστασης,
ακαδημαϊκού υπόβαθρου, τότε μπορούμε εύκολα
να ισχυριστούμε ότι σχεδόν όλοι οι πολίτες μπο-
ρούν να είναι υποψήφιοι εθελοντές. 

Ο εθελοντισμός συνδέεται με την ανιδιοτελή
προσφορά για την κοινή ευημερία. Συνδυάζει τα
στοιχεία της ελεύθερης βούλησης και επιλογής με
την ένταξη σε ένα πρόγραμμα δράσης. Ως ελεύ-
θερη απόφαση είναι προσωπική υπόθεση, είναι τρό-
πος ζωής και ατομική πειθαρχία. Είναι ο έρωτας για
τη βοήθεια και τη στήριξη της ανάγκης των άλλων.
Ο Εθελοντισμός είναι ο δείκτης τού πολιτισμού
μιας κοινωνίας. Μέσω του εθελοντισμού επιτυγ-
χάνονται τα εξής:
➢ Φέρνει τους ανθρώπους πιο κοντά και βοηθάει

να διευθετηθούν τα κοινωνικά προβλήματα στη
βάση. 
➢ Eνισχύει την απόκτηση κοινωνικών, επικοινω-

νιακών και επαγγελματικών δεξιοτήτων και
αναπτύσσει νέες ικανότητες. 
➢ Eνδυναμώνει και δίνει νέο περιεχόμενο στη ζωή

των ενηλίκων. 
➢ Aυξάνει τη δυνατότητα ενεργούς συμμετοχής

των νέων στη ζωή και την εργασία. 
➢ Aποτελεί εν δυνάμει χώρο ανάπτυξης νέων κοι-

νωνικών υπηρεσιών αυξάνοντας την απασχό-
ληση. 
➢ Οδηγεί στην εσωτερική ολοκλήρωση του πολί-

τη-εθελοντή και στη συνολική μετεξέλιξη της 
κοινωνίας από άκρως ατομικιστική σε κοινωνία
αλληλεγγύης.

Στη σημερινή εποχή, η συνεχώς αυξανόμενη
τάση δραστηριοποίησης εθελοντικών οργανώσε-
ων, είναι αποτέλεσμα της αδυναμίας τόσο του 
κράτους όσο και των μηχανισμών της αγοράς, να
αντιμετωπίσουν ικανοποιητικά τα ολοένα και 
πιο σύνθετα κοινωνικά, οικονομικά και περιβαλ-
λοντικά προβλήματα. 

Έτσι οι εθελοντικές οργανώσεις ουσιαστικά
δραστηριοποιούνται στην παραγωγή των “δημο-
σίων αγαθών”. Αγαθά που το Κράτος αδυνατεί να
προσφέρει σε επαρκή ποσότητα και ποιότητα,
αλλά και ο ιδιωτικός τομέας δεν επιθυμεί να τα
προσφέρει, εφόσον τα περιθώρια κέρδους δεν 
είναι ικανοποιητικά. Για τον λόγο αυτό οι προ-
νοιακές και κοινωνικές υπηρεσίες, ο πολιτισμός,
το περιβάλλον κ.λπ. αποτελούν τα προνομιακά
εκείνα πεδία στα οποία οι εθελοντικές οργανώ-
σεις καλούνται να δραστηριοποιηθούν.

Αλήθεια πόσο σημαντική είναι η εθελοντική 
εργασία και ο εθελοντισμός; 
➢ Στη χώρα μας, ο εθελοντισμός σαν θεσμός δεν

είχε, μέχρι πρόσφατα ανάλογη ανάπτυξη με αυτή
των άλλων χωρών της Δύσης. O εθελοντισμός
έχει μια σημαντική συμβολή στην οικονομική
ανάπτυξη. Σύμφωνα με τον OHE, το 8% του AEΠ
των κρατών (και σε ορισμένα κράτη μέχρι 15%),
είναι αποτέλεσμα της εθελοντικής δράσης. 
➢ Στο Ηνωμένο Βασίλειο 23 εκατομμύρια άν-

θρωποι προσφέρουν εθελοντική εργασία κάθε
χρόνο, αποτελώντας ένα εργατικό δυναμικό 
ισοδύναμο με 180.000 εργαζομένους πλήρους
απασχόλησης - για κάθε ΕΥΡΩ της δημόσιας
χρηματοδότησης που δαπανάται για να υπο-
στηριχθεί ο εθελοντισμός, οι εθελοντές προ-
σφέρουν εργασία αξίας 30 ΕΥΡΩ - η οικονομι-
κή αξία του επίσημου εθελοντισμού στο ΗΒ έχει
υπολογισθεί σε περισσότερα από 65 δις ΕΥΡΩ
ετησίως, ή 7,9% του ΑΕΠ. 
➢ Οι Βέλγοι αφιερώνουν 5 ώρες την εβδομάδα σε

εθελοντικές δραστηριότητες χωρίς αμοιβή, το
οποίο είναι ισοδύναμο με περίπου 200.000 
θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης. 
➢ Το 2002 ο χρόνος που αφιερώθηκε σε εθελον-

τικές εργασίες, σε διάφορους συνδέσμους/ορ-
γανώσεις στη Γαλλία, ήταν ισοδύναμος με 
περισσότερες από 716.000 θέσεις εργασίας
πλήρους απασχόλησης. 

➢ 23 εκατομμύρια πολίτες (36%) συμμετέχουν σε
διάφορα είδη εθελοντικών εργασιών στη Γερ-
μανία.
➢ Το 33% του ενήλικου πληθυσμού στην Ιρλανδία

(δηλ. περίπου 1.287.000 άτομα) ασχολείται με
τον εθελοντισμό. 
➢ Το 2004 στην Πολωνία, περίπου 5,4 εκατομμύ-

ρια πολίτες ασχολήθηκαν με τον εθελοντισμό,
το οποίο αντιπροσωπεύει το 18,3% του συνολι-
κού πληθυσμού. Η κατ' εκτίμηση οικονομική αξία
του εθελοντισμού, που υπολογίστηκε από τον
πολλαπλασιασμό του αριθμού των κατ’ αντι-
στοιχία εργαζομένων σε θέσεις πλήρους απα-
σχόλησης (εθελοντές) με τον μέσο όρο μισθού
στον συγκεκριμένο τομέα, ανήλθε στα 124 εκα-
τομμύρια ΕΥΡΩ.

Tο συμπέρασμα είναι ότι κανένα κράτος δεν
μπορεί να αναπτυχθεί χωρίς τη συνεισφορά των
εθελοντών, ατομικά ή συλλογικά, με τυπικές ή άτυ-
πες μορφές. O εθελοντισμός είναι ένα θέμα που
μας αγγίζει όλους, ανεξαρτήτως κοινωνικής τά-
ξης και επαγγελματικής ιδιότητας. Συνιστά μια
εξαιρετικά επιμορφωτική λειτουργία που ενδυ-
ναμώνει την κοινωνική αλληλεγγύη, ενισχύει
την ενεργό συμμετοχή και τη συνύπαρξη, προσ-
δίδοντας νέο περιεχόμενο στη ζωή μας.

Καραγεώργος Γ. Σταύρος 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ

Μέσα από την φιλόξενη εφημερίδα του χω-
ριού μας “Ο ΝΟΣΤΑΛΓΟΣ” θα θέλαμε να υπεν-
θυμίσουμε κάποια σημαντικά πράγματα. 

Η αντιπυρική περίοδος για την χώρα μας πλη-
σιάζει και συγκεκριμένα αρχίζει από τις αρχές
Μαΐου. Πρέπει λοιπόν να είμαστε κατάλληλα προ-
ετοιμασμένοι και να είμαστε σε ετοιμότητα ανά
πάσα στιγμή. Ως πολίτες έχουμε κάνει γραπτώς
κάποιες προτάσεις προς τον Δήμαρχο Αγράφων
κο Καρδαμπίκη Αλέξανδρο, αλλά και στον Τοπικό
Πρόεδρο του χωριού μας κο Τσιτσικάο Χρήστο,
όσο αφορά την τοποθέτηση πυροσβεστικού επι-
στομίου στην δεξαμενή νερού - νέο υδραγωγείο
στον οικισμό του Αγίου Αθανασίου, ώστε να υπάρ-
χει παροχή νερού σε πυροσβεστικά οχήματα, σε
περίπτωση πυρκαγιάς. Μην ξεχνάμε ότι πρόσφατα
είχαμε τέτοια φαινόμενα πυρκαγιάς στο χωριό
μας, και δυστυχώς δεν υπήρξε πρόσβαση σε τρο-
χοφόρα οχήματα να επέμβουν για την κατάσβε-
ση της φωτιάς παρά μόνο σε εναέρια μέσα. Ο
πρόεδρος της τοπικής κοινότητας Τροβάτου μας
διαβεβαίωσε ότι έγιναν οι σχετικές ενέργειες για
αυτό το σημαντικό ζήτημα και είναι έτοιμος ο πυ-
ροσβεστικός κρουνός να τοποθετηθεί. Θέλουμε
να ελπίζουμε να τοποθετηθεί έγκαιρα. Το πάθημα
να μας γίνει μάθημα. Το τεχνικό πρόγραμμα του
Δήμου Αγράφων για κάποια έργα που έχουν εγ-
κριθεί να γίνουν στο Τροβάτο, οδεύει προς υλο-
ποίηση, όπως μας ενημέρωσε ο τοπικός πρόεδρος
κος Τσιτσικάος Χρήστος. Ελπίζουμε να γίνουν
σωστά και όχι μπαλώματα από δω και από κει.
Καλό θα είναι κάθε έργο να τελειώνει και μετά να
ξεκινά η ολοκλήρωση κάποιου άλλου π.χ. τσι-
μεντοστρώσεις δρόμων.

Στην πρότασή μας, επίσης προς τον πρόεδρο
της τοπικής κοινότητας Τροβάτου κο Τσιτσικάο
Χρήστο, για επέκταση φωτισμού στον οικισμό του
Αγίου Αθανασίου στα σπίτια που βρίσκονται στο
τέλος του οικισμού προς την Χιόνω, μας είπε ότι
έχει κάνει το σχετικό αίτημα προς την αρμόδια
υπηρεσία και περιμένει το τεχνικό κλιμάκιο για να
δει τι χρειάζεται. Θέλουμε να ευχαριστήσουμε τον
τοπικό πρόεδρο για την συνεργασία του, και πι-
στεύουμε ότι με την ειλικρινή συνεργασία αλλά
και με τις προτάσεις των χωριανών μπορούμε να
ελπίζουμε σε κάτι καλύτερο για το χωριό μας.

Ευχαριστούμε.
Νταλιαπές Νικόλαος 

Αξιωματικός Πυροσβεστικού Σώματος
Οικογένειες Κατσιμήτρου Θεόδωρου

Οικογένειες Μαργώνη Δημητρίου 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

Το Σάββατο 10 Ιουνίου 2023 στο Συνεδριακό
Κέντρο Καρπενησίου στο Καρπενήσι, πραγματο-
ποιήθηκε η εκδήλωση με θέμα: “Περιβάλλον – Πο-
λιτισμός – Αγροδιατροφή, Ελληνικό παραδοσιακό
πρωινό’’.

Η Ένωση Ξενοδόχων Ευρυτανίας, η Περιφέρεια
Στερεάς Ελλάδας, ο Δήμος Καρπενησίου και ο Δή-
μος Αγράφων, συνδιοργάνωσαν την πολυθεματική
αυτή εκδήλωση, που μέσα από αυτή τη δράση 
θέλησε να πετύχει την σύνδεση του πρωτογενούς
τομέα παραγωγής, με τον τουρισμό.

Όλο και περισσότεροι νέοι της περιοχής μας,
στρέφονται προς τον πρωτογενή τομέα, καλλιερ-
γώντας και εκτρέφοντας υψηλής ποιότητας είδη,
κρέατα, τσάι του βουνού, τυροκομικά και γαλα-
κτοκομικά, μέλι ελάτης, πέστροφες, μπύρα, είναι

μερικά από τα υψηλής ποιότητας προϊόντα που 
παράγονται στον νομό Ευρυτανίας.

Στην εκδήλωση αυτή βραβεύτηκαν και απονε-
μήθηκαν αναμνηστικές πλακέτες στους Ευρυτάνες
παραγωγούς, που με τόσο μεράκι και όρεξη, μας
παρέχουν τα υψηλής ποιότητας προϊόντα τους.

Στην εκδήλωση ήταν παρόν και βραβεύτηκε για
την προσφορά του, ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού
Συλλόγου Τροβάτου, Μαργώνης Βελισσάρης, ως
μετακινούμενος κτηνοτρόφος και παραγωγός. 

Αξίζουν Πολλά συγχαρητήρια στον συγχωρια-
νό μας Μαργώνη Βελισσάρη (Σάκια), και του ευ-
χόμαστε να είναι υγιής και πάντα στις επάλξεις
ώστε να μας προσφέρει τα θαυμάσια προϊόντα του.

Τον ευχαριστούμε.
Το Δ.Σ. του Συλλόγου 

ΕΚΔΗΛΩΣΗ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ  

ΠΡΑΣΙΝΗ  ΕΒΔΟΜΑΔΑ
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Ο Σύλλογός μας την Κυριακή 11 Ιουνίου 2023
είχε την τιμή και χαρά να προσφέρει την βοήθειά
του στην ΑΠΙΣΤΕΥΤΗ διοργάνωση που πραγμα-
τοποιήθηκε στο Πετρίλο. 

Συγχαρητήρια σε όλους τους αθλητές, η δύ-
ναμη και η θέλησή σας είναι άξια θαυμασμού. 

Συγχαρητήρια σε όλη την οργανωτική ομάδα
για τον κόπο, το σεβασμό και την αγάπη που 
δείξατε. 

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε από τα βάθη
της καρδιάς μας τους Στέλιο Καραμπά και Σωτή-
ρη Φιλίππου για την τιμή που μας έκαναν να εί-
μαστε μέρος της διοργάνωσης αυτής, να βάλου-
με και εμείς το λιθαράκι μας προσφέροντας στους
αθλητές στο step 4 - Τρία Σύνορα. 

Ευχόμαστε και θέλουμε να είναι μόνο η αρχή!!! 
Η προσφορά, η αγάπη, ο εθελοντισμός απο-

τελούν ιδανικά και αξίες πέρα από τον εαυτό μας,

γιατί μας κάνουν να βγαίνουμε για λίγο από τον 
μικρόκοσμό μας και να σκεφτόμαστε τον διπλανό
μας. Μας κάνουν να θέλουμε να βοηθήσουμε τους
γύρω μας. Και αποτελούν τη λύση στα πολλά 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα 
σήμερα.

Είναι υπέροχο να υπάρχουν άνθρωποι που 
προσπαθούν με ψυχή να μην γίνουν ρημάδια τα 
χωριά μας. 

Argithea  Mountain  Race 



Με τον όρο παροιμίες εννοούμε σύντομα λαϊ-
κα αποφθέγματα, με τα οποία εκφράζονται, με τρό-
πο αλληγορικό και μεταφορικό, πορίσματα λαϊκής
σοφίας βεβαιωμένα εμπειρικά από την καθημερι-
νή ζωή. Έχουν χαρακτήρα κυρίως παιδαγωγικό,
αλλά συγχρόνως και σκωπτικό. Οι παροιμίες του
ελληνικού λαού έχουν διατοπικό χαρακτήρα και
διαφέρουν ελαφρώς ως προς την έκφραση. Οι Σα-
ρακατσάνοι–Τροβατιανοί χρησιμοποιούσαν και
χρησιμοποιούν πολλές παροιμίες που είναι φυσι-
κό να έχουν ως βάση τους τον τρόπο ζωής τους.
Αναφέρονταν, κυρίως, στα κοπάδια τους (πρόβα-
τα, γίδια), στα διάφορα άλλα ζώα τους, στα αρ-
πακτικά ζώα από τα οποία κινδύνευε το κοπάδι
τους, στο φυσικό περιβάλλον, στα φυσικά φαινό-
μενα αλλά και στην κοινωνική τους ζωή. Από τις
πολλές παροιμίες που συνήθως χρησιμοποιούσαν
οι Σαρακατσάνοι Τροβατιανοί, λόγω έλλειψης
χώρου, θα σταχυολογήσω τις συνηθέστερες και κυ-
ρίως αυτές που είχαν σχέση με τον τρόπο ζωής
τους και θα προσπαθήσω να δώσω με λίγα λόγια
τη σημασία τους.
- όποιο πρόβατο βγαίνει από το μαντρί το τρώει

ο λύκος (= όποιος απομακρύνεται από μια ομά-
δα δεν επιβιώνει) 

- του φτωχού τ’ αρνί κριάρι δε γίνεται (= πολύ δύ-
σκολα ο φτωχός μπορεί να αποταμιεύσει, να
προκόψει)

- το ήρεμο τ’ αρνί βυζαίνει δυο μανάδες, το
άγριο ούτε τη μάνα του (= όποιος έχει καλούς
τρόπους βγαίνει πάντα κερδισμένος) 

- αν αρτυθείς ας είν’ αρνί κι αν κλέψεις να ’ν’ χρυ-
σάφι (= αν πρόκειται να αμαρτήσεις τουλάχιστον
ν’ αξίζει τον κόπο) 

- χίλιες οκάδες βούτυρο σε σκύλινο τομάρι (= πολ-
λές φορές πράγματα ή αξίες δεν αξιοποιούνται
ή δε διοχετεύονται ορθά) 

- μην τρίβεσαι στην κλίτσα του τσοπάνη (= μην
προκαλείς κάποιον, αν δεν έχεις δίκιο) 

- κρέμεται η καπότα τ’ στην αλυγαριά (= δεν έχει
τίποτα)

- το βιος παντρεύει και κούτσουρα (= λέγεται για
τις άσχημες γυναίκες με προίκα που παν-
τρεύονται ευκολότερα) 

- όποιος καεί στο κουρκούτι φυσάει και το γιαούρτι
(= εξαιτίας κάποιας απροσεξίας που οδήγησε σε
αποτυχία παίρνει κανείς μέτρα και όταν δε
χρειάζονται) 

- όσα δε φτάνει η αλεπού τα κάνει κρεμαστάρια
(=λέγεται για όσους προσποιούνται ότι δεν εν-
διαφέρονται για κάτι, επειδή ξέρουν ότι δεν μπο-
ρούν να το κατορθώσουν) 

- εκατό χρονών η αλ(ε)πού, εκατόν δέκα τα
αλ(ε)πόπουλα ( = λέγεται για νέο άνθρωπο που
παριστάνει τον παντογνώστη σε μεγαλύτερους
και εμπειρότερους απ’ αυτόν ανθρώπους) 

- ο λύκος έχει τ’ όνομα κι αλεπού τη χάρη (= πε-
ρισσότερα πετυχαίνει κανείς με την πονηριά
παρά με τη δύναμη) 

- ο λύκος την αντάρα χαίρεται (= οι επιτήδειοι πε-
ριμένουν τις ανώμαλες καταστάσεις για να
επωφεληθούν) 

- ο λύκος την τρίχα αλλάζει, το χούι δεν το αλλάζει
(= ο κακός ο άνθρωπος δύσκολα αλλάζει τις συ-
νήθειες) 

- θρέψε λύκο το χειμώνα να σε φάει το καλοκαί-
ρι (= λέγεται για ανθρώπους που βλάπτουν τους
ευεργέτες τους) 

- άρμεγε λαγούς και κούρευε χελώνες (λέγεται για
άσκοπες και ανώφελες ενέργειες) 

- άλλα τα μάτια του λαγού, άλλα της κουκουβά-
γιας (= λέγεται όταν η σύγκριση ανάμεσα σε δύο
πράγματα είναι περιττή ως αυταπόδεικτη) 

- πάρε νύφη από γενιά και σκύλο από κοπάδι
(=όταν πρόκειται να διαλέξεις γυναίκα, πρέπει
να ξέρεις την καταγωγή της, το σόι της) 

- σκ(υ)λί κακό ψόφο δεν έχει (= οι κακοί άνθρω-

ποι δεν παθαίνουν τίποτα)
- σκ(υ)λί που γαβγίζει δε δαγκώνει (= όποιος εξω-

τερικεύει τα αισθήματά του δεν είναι και πολύ
επικίνδυνος) 

- να ’μουν το Μάη γάιδαρος, τον Αύγουστο κριά-
ρι, όλο το χρόνο κόκορας και γάτος το Γενάρη
(= τους μήνες αυτούς υπάρχει παραγωγικότητα
για κάθε ένα από τα αναφερόμενα ζώα) 

- ζήσε Μάη μου να φας τριφύλλι (= για κάτι που
αναβάλλεται συνέχεια και μάλλον δε θα πραγ-
ματοποιηθεί ποτέ) 

- κύλησε ο τέντζερης και βρήκε το καπάκι (= για
ανθρώπους όμοιους στο χαρακτήρα, για αν-
θρώπους κακού χαρακτήρα που συνδέονται με
φιλία) 

- φταίει ο γάιδαρος και δέρνουν το σαμάρι (= λέ-
γεται για την περίπτωση κατά την οποία αντί να
τιμωρηθούν οι ένοχοι τιμωρούνται οι αθώοι) 

- δυο γαϊδάροι μάλωναν σε ξένη αχερώνα (= λέ-
γεται για ανθρώπους που φιλονικούν για πράγ-
ματα που δεν τους ανήκουν) 

- κάλλιο γαϊδουρόδενε παρά γαϊδουρογύρευε (=
πρέπει να λαμβάνει κανείς τα μέτρα του για να
μη μπαίνει σε περιπέτειες)

- ο γάιδαρος είναι γάιδαρος κι ας φοράει και σέλα
(= ο παλιάνθρωπος είναι παλιάνθρωπος κι ας έχει
άψογη εμφάνιση) 

- ήταν στραβό το κλήμα το ’φαγε κι ο γάιδαρος (=
λέγεται για κάτι που έρχεται ως τελειωτικό κτύ-
πημα σε μια ήδη άσχημη κατάσταση).

- είπε ο γάιδαρος τον πετεινό κεφάλα (= όταν κά-
ποιος κατηγορεί κάποιον άλλο για ελαττώματα
που ο ίδιος έχει σε μεγαλύτερο βαθμό). 

- δε γνωρίζει το σερνικό (αρνί) στον κώλο (=για
κάποιον άσχετο, που δεν είναι έξυπνος) 

- πέντε βόδια δυο ζευγάρια (= λέγεται για να το-
νίσουμε ότι κάτι είναι ανόητο) 

- φάγαμε το βόδι, στην ουρά θα κουραστούμε; (=
όταν κοπιάσαμε για κάτι δεν πρέπει να το αφή-
νουμε λίγο πριν το ολοκληρώσουμε) 

- ίσκιο που ’χεις πλάτανε, μα πείνα δε χορταίνεις
(= ευχάριστη είναι η αδράνεια με ανέσεις, αλλά
όταν παρατείνεται φέρνει φτώχεια) 

- το αγώ(γ)ι ξυπνάει τον αγωγιάτη (= το συμφέ-
ρον και οι ανάγκες δραστηριοποιούν το άτομο) 

- κόρακας κοράκου μάτι δε βγάζει (= μεταξύ των
κακών ανθρώπων υπάρχει αλληλεγγύη) 

- ακριβός στα πίτουρα και φτηνός στ’ αλεύρι (= αυ-
στηρός και φειδωλός σε ασήμαντα θέματα ή
πράγματα, αλλά επιεικής και γαλαντόμος στα σο-
βαρότερα και σημαντικότερα)

- το μήλο κάτω από τη μηλιά θα πέσει (= τα παι-
διά ακολουθούν τις συνήθειες, τις κλίσεις και τα
επαγγέλματα των γονιών τους) 

- καθένας στ’ δ’λειά τ’ κι ο μυλωνάς στ’ αυλάκι τ’
(= καθένας είναι καλός σ’ αυτό που έχει ως κύ-
ρια εργασία του) 

- αυγά με πορδές δε βάφονται (= για να γίνει σο-
βαρή δουλειά χρειάζονται και οι απαιτούμενες
προϋποθέσεις) 

- βασιλικός κι αν μαραθεί τη μυρουδιά την έχει (=
η πραγματική αξία δε χάνεται όσο κι αν υποστεί
δοκιμασίες) 

- για χάρη του βασιλικού ποτίζεται και η γλάστρα
(= το καλό που γίνεται σε κάποιον μπορεί να
ωφελήσει και άλλον που δεν το αξίζει) 

- κάλλιο στο κλαρί παρά στο κλουβί (= η ελευθε-
ρία είναι προτιμότερη από τη φυλακή) 

- ο βρεγμένος τη βροχή δεν τη φοβάται (= όποι-
ος έχει πάθει κάποιο κακό δε φοβάται από κάτι
παρόμοιο) 

- πέντε βλάχοι, τρεις κουβέντες (= για όσους δε
συμφωνούν σε τίποτα) 

- αγάπη δίχως πείσματα δεν έχει νοστιμάδα (= το
πείσμα είναι το αλατοπίπερο της αγάπης) 

- σαν θέλει η νύφη κι ο γαμπρός τύφλα να ’χει ο
πεθερός (= λέγεται για να δηλώσουμε ότι την τε-

λική απόφαση την παίρνουν οι άμεσα ενδιαφε-
ρόμενοι και όχι κάποιος άλλος) 

- όλα του γάμου δύσκολα κι η νύφη γκαστρωμέ-
νη (= λέγεται για αντίξοες συνθήκες) 

- στο τέλος ξυρίζουν το γαμπρό (= στο τέλος πλη-
ρώνεται ο μεγάλος λογαριασμός)

- άφησε το γάμο και πήγε για πουρνάρια (= για
όσους ενεργούν επιπόλαια) 

- όπου γάμος και χαρά, η Βασίλω πρώτη (= για
πρόσωπο που κατά σύστημα παρίσταται σε
οποιαδήποτε εκδήλωση, γιατί θέλει να επιδει-
κνύεται) 

- πάρ’ τον στο γάμο σου να σου πει και του χρό-
νου (= λέγεται για κάποιον που μιλάει ασυλλό-
γιστα και εκτός θέματος) 

- και η μυλωνού τον άντρα της με τους πραμα-
τευτάδες (= γι’ αυτούς που θέλουν να φανούν
ανώτεροι απ’ ό,τι είναι στην πραγματικότητα) 

- έκαψα την καλύβα μου να μη με τρων’ οι ψύλ-
λοι (= για κάποιον που θυσιάζει πολλά ή κάτι πο-
λύτιμο για να απαλλαγεί από ασήμαντη ενό-
χληση ή για να αποφύγει ασήμαντη ζημιά)

- γαϊδουρινό πρόσωπο, ζωή χαρισάμενη (= οι αναί-
σθητοι ζουν καλύτερα από τους ευαίσθητους) 

- όποιος βιάζεται σκοντάφτει (= όποιος ενεργεί με
βιασύνη αποτυγχάνει) 

- μπρος γκρεμός και πίσω ρέμα (= για όσους βρί-
σκονται σε αδιέξοδο)

- το πολύ το Κύριε ελέησον το βαριέται κι ο Θεός
(= η μονότονη επανάληψη προκαλεί δυσφορία) 

- πίσω έχει η αχλάδα την ουρά (= τα δύσκολα θα
έρθουν μετά) 

- και ο άγιος φοβέρα θέλει (= για να εξυπηρετη-
θούμε χρειάζεται ν’ ασκήσουμε πίεση ακόμη και
εκεί που φαίνεται ότι δε χρειάζεται) 

- ή μικρός μικρός παντρέψου ή μικρός καλογε-
ρέψου (= ή να παντρευτείς μικρός ή να συνηθί-
σεις από μικρός στην ηθική, την πειθαρχημένη
ζωή) 

- ένας κούκος δε φέρνει την άνοιξη (= κανείς δεν
μπορεί μόνος του ν’ αλλάξει μια δύσκολη κα-
τάσταση) 

- από μικρό κι από τρελό μαθαίνεις την αλήθεια
(= ειλικρινείς είναι μόνο οι άδολοι και αυθόρμητοι
και τέτοιοι θεωρούνται τα παιδιά και οι τρελοί) 

- τα σιγανά ποτάμια να φοβάσαι (= πρέπει να εί-
μαστε επιφυλακτικοί απέναντι σε ανθρώπους
φαινομενικά ήρεμους) 

- άπιαστα πουλιά, χίλια στον παρά (= για υπο-
σχέσεις που δίνονται με μεγάλη ευκολία, ενώ η
πραγματοποίησή τους είναι αμφίβολη) 

- άναβε το λυχνάρι σου προτού να σε ’βρει η νύ-
χτα (= λέγεται για την προνοητικότητα)

- όπου ακούς πολλά κεράσια κράτα και μικρό κα-
λάθι (= όπου ακούς πολλές υποσχέσεις να είσαι
επιφυλακτικός) 

- όμοιος στον όμοιο και η κοπριά στα λάχανα (=
λέγεται για τις κακές συναναστροφές)

- μεγάλη μπουκιά φάε, μεγάλο λόγο μη λες (= να
είσαι προσεκτικός σε ό,τι λες, γιατί μπορεί να
χρειαστεί να τα ανακαλέσεις) 

- κότα-πίτα το Γενάρη και παπί τον αλωνάρη (= το
Γενάρη είναι νόστιμη η κότα και τον Ιούλιο η πά-
πια) 

- κάλλιο να σου βγει το μάτι παρά το όνομα (= η
κακή φήμη δύσκολα εξαλείφεται) 

- τι θέλει η αλ(ε)πού στο παζάρι (= λέγεται για κά-
ποιο ακοινώνητο άτομο ή για κάποιον που ασχο-
λείται με ξένες υποθέσεις, τις οποίες και δε γνω-
ρίζει καλά)

- όπως στρώσεις θα πλαγιάσεις (ανάλογα με τις
πράξεις σου θα είναι και τα αποτελέσματα) 

- αγάλι αγάλι γίνεται η αγουρίδα μέλι (= χρειάζε-
ται υπομονή για να γίνει κάτι) 

- μοναχός σου χόρευε κι όσο θέλεις πήδα (= όταν
είσαι ανεξάρτητος μπορείς να κάνεις ό,τι θέλεις). 

ΣΥΝΗΘΕΣΤΕΡΕΣ  ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ  ΤΩΝ  ΤΡΟΒΑΤΙΑΝΩΝ
Του Παναγιώτη Β. Σαλαγιάννη 
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ΓΑΜΟΙ
• Παντρεύτηκαν στo Σχηματάρι η

Σοφία Κουτσολάμπρου του Παναγιώ-
τη με τον Κωνσταντίνο Αντωνάκο. 

• Παντρεύτηκαν στο Άρμα Βοιωτίας
η Παναγιώτα Ντάλλη του Χρήστου με
τον Φάνη Κουτσοβασίλη.

Στους νεόνυμφους ευχόμαστε κάθε
ευτυχία. 

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ 
• Η Δώρα Κομπογιάννη και ο Ηλίας

Ευαγγελάκος απέκτησαν αγοράκι.
Να τους ζήσει. 

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 
• Ο Κωνσταντίνος Κόκκαλης του

Λάμπρου και η Τζοάννα Καραντώνη
βάφτισαν στο Σχηματάρι την κόρη
τους και τα ονόματα αυτής Χριστίνα-
Άννα. 

Να τους ζήσει. 

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ 
• Ο Σαλαγιάννης Αλέξανδρος του

Σπυρίδωνα πήρε το πτυχίο του στο

Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και
Τεχνολογίας Υπολογιστών. 

Καλή σταδιοδρομία. 

ΘΑΝΑΤΟΙ 
• Πέθανε στο Αγρίνιο η Κωνσταντι-

νιά χήρα Δήμου Σαλαγιάννη.
• Πέθανε στην Αμερική ο Γεώργιος

Καλογερομήτρος του Παναγιώτη. 
• Πέθανε στο Αγρίνιο η Γιαννούλα

Τζάνη κόρη Παναγιώτη Καλογερομή-
τρου. 

• Πέθανε στο Αγρίνιο ο Δημήτριος
Λάμαρης γιος της Ελένης Καλογερο-
μήτρου, κόρη Παναγιώτη Καλογερο-
μήτρου. 

• Πέθανε στη Θήβα ο Ιωάννης Κου-
τσολάμπρος του Γεωργίου. 

• Πέθανε στο Λεοντάρι Καρδίτσας
ο Ελευθέριος Καραγιώργος του Λάμ-
πρου. 

• Πέθανε στο Λεοντάρι Καρδίτσας
η Μυρτώ Καραγιώργου του Ελευθερί-
ου. 

Στους οικείους θερμά συλλυπητή-
ρια. 
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ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 
Καραγεώργος Λεωνίδας .......................................... 20€
Κατσιμήτρος Ανδρέας .............................................. 20€
Καραντώνη Τζοάννα ................................................ 40€
Κόκκαλης Αριστείδης ................................................ 20€
Τουραλιάς Νικόλαος ................................................ 20€
Ζαχαριάς Δημήτριος ................................................ 30€
Κώνστας Κωνσταντίνος ............................................ 50€
Σιδερά Αναστασία .................................................... 20€
Κόκκαλη Γιάννα ........................................................ 20€
Παπαδόπουλος Κωνσταντίνος .................................. 20€
Καραγεώργος Λάμπρος ............................................ 50€
Κουτσολάμπρος Παναγιώτης .................................. 50€
Αβράμπος Γεώργιος .................................................. 50€
Γεωργίου Αγγελική .................................................... 20€
Γεωργίου Περικλής .................................................. 20€
Μαργώνης Θανάσης ................................................ 50€
Γκάτζιου Δήμητρα .................................................... 20€
Αντωνίου Αριστέα .................................................... 20€
Γεωργίου Λάμπρος .................................................. 100€
Πολύζος Πέτρος ...................................................... 50€

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 

Παρακαλούμε θερμά τους συγχωριανούς μας, όταν
έχουν κάποιο κοινωνικό γεγονός (βάπτιση ή γάμο ή
οποιαδήποτε επιτυχία ή οποιοδήποτε γεγονός προς δη-
μοσίευση, κ.λπ.), να ενημερώνουν κάποιο από τα μέλη
του Δ.Σ., στα τηλέφωνα ή στις ηλεκτρονικές διευθύν-
σεις τους ή στην ιστοσελίδα του Συλλόγου ή στην 
σελίδα του Συλλόγου στο Facebook, προκειμένου να
δημοσιεύεται στην εφημερίδα «Ο ΝΟΣΤΑΛΓΟΣ». 

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ-ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Με χαρά ενημερώνουμε το Τροβατιανό και μη ποίμνιο, ότι στις 16 Ιουλίου 2023,
ημέρα Κυριακή, θα εορτασθεί η χάρη του Αγ. Αθανασίου, στον οικισμό του Αγ. Αθα-
νασίου, στο Τροβάτο χοροστατούντος του Σεβ. Μητροπολίτη κ. Γεωργίου
καθώς και των οικείων ιερέων.

Μετά το πέρας της δοξολογίας, σε όλους τους παρευρισκόμενους, θα προσφερθεί
άρτος και γλυκό. 

Η  ΕΟΡΤΗ  ΤΟΥ  
ΑΓΙΟΥ  ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ  ΤΡΟΒΑΤΟΥ 

Το Δ.Σ. του Πολιτιστικού και Εξωραϊστικού Συλλό-
γου των Απανταχού Τροβατιανών, γνωστοποιεί ότι την
5η Αυγούστου 2023, ημέρα Σάββατο, στην πανέ-
μορφη πλατεία των Αγίων Θεοδώρων, την βραδιά του
Ανταμώματος θα πραγματοποιηθεί η βράβευση των επι-
τυχόντων Τροβατιανών στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. 

Επιτυχόντες 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 

(κατά αλφαβητική σειρά):
1. Μητσογιάννης Γεώργιος του Χρήστου εγγονός

Κωνσταντίας Πέτρου Νταλλή. Εισήχθη στην
σχολή της Γυμναστικής Ακαδημίας Κομοτηνής.

2. Κοττάκη Κωνσταντίνα του Γεωργίου και της Αν-
θούλας Καραγιώργου του Ευαγγέλου. Εισήχθη
στο Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 

3. Ζαρκάδα Αγγελική του Κωνσταντίνου. Εισήχθη
στο Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.

4. Καλογερομήτρος Βασίλειος του Γεωργίου και της
Αγγελικής Καλογερομήτρου. Εισήχθη στη Σχολή
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογι-
στών στην Πάτρα. 

5. Κόκκαλης Ορφέας του Παναγιώτη. Εισήχθη στο
Τμήμα Μηχανολόγων Mηχανικών στο Πανεπιστήμιο
Δυτικής Αττικής. 

6. Κάλλης Αλέξανδρος του Νικολάου και της 
Αικατερίνης. Εισήχθη στο Τμήμα Μηχανικών 
Παραγωγής και Διοίκησης Πολυτεχνείου Κρήτης στα
Χανιά. 

7. Καλογερομήτρου Μαρία της Θεοδώρας Μαρ-
γώνη και του Χρυσόστομου Καλογερομήτρου.
Εισήχθη στο Πανεπιστήμιο Ιατρικής στη Βόρεια 
Καρολίνα. 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου τους εύχεται καλή
φοίτηση. 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ-
ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

Την Κυριακή 9 Ιουλίου 2023, στο Κέντρο Υγείας Σχηματαρίου πραγματοποιήθη-
κε εθελοντική αιμοδοσία, με διοργανωτές τον Δήμο Σχηματαρίου, Σύλλογο Απαν-
ταχού Πετριλιωτών, Σύλλογο Κουστέσας και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Τροβάτου. 

Η προσέλευση του κόσμου ήταν ικανοποιητική, περίπου 35 άτομα από όλους τους
Συλλόγους πρόσφεραν αίμα. Ελπίζουμε την επόμενη φορά να είναι περισσότεροι. 

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ  ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ 



Σεβασμιότατε  

Ως Πρόεδρος της Τοπικής Ενότητας Τροβά-

του και ως μέλη του Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλ-

λόγου Τροβάτου, εκπροσωπώντας το σύνολο των

Τροβατιανών, παίρνουμε την πρωτοβουλία να σας

στείλουμε αυτή την επιστολή, για να σας εκ-

φράσουμε τις επιθυμίες αλλά και τα πραγματικά

γεγονότα που συμβαίνουν στο χωριό μας, όσο

αφορά τον πατέρα Αναστάσιο που έχει χειρο-

τονηθεί για να υπηρετεί το Τροβάτο. 

Είναι γεγονός ότι τα χωριά μας, ειδικά αυτά

που βρίσκονται στο νομό Ευρυτανίας τα λεγό-

μενα ορεινά χωριά, τα οποία λόγω των γενικών

συνθηκών που έχουν διαμορφωθεί, έχουν ερη-

μώσει και υποφέρουν από γενική εγκατάλειψη,

σχεδόν από όλους τους θεσμούς και παράγον-

τες, επιβάλλεται να τα προσέξουμε περισσότε-

ρο, ώστε να μην εγκαταλειφθούν πλήρως. 

Ειδικά τους καλοκαιρινούς μήνες που οι πε-

ρισσότεροι επισκεπτόμαστε τα χωριά μας, ερ-

χόμαστε πολύ κοντά ο ένας με τον άλλον, τα παι-

διά αλλάζουν περιβάλλον άρα και συμπεριφορά,

νιώθουν “παιδικά χρόνια’’ που στην καθημερινό-

τητά τους δεν την νιώθουν και γενικά δυναμώ-

νουν αν μπορούμε να πούμε οι ανθρώπινες σχέ-

σεις. 

Με λίγα λόγια τα χωριά μας είναι η συγκολ-

λητική ουσία, είναι το γιατρικό μας και πρέπει να

κάνουμε ότι είναι δυνατόν να μην χαθεί αυτό. 

Σημαντικό κεφάλαιο για τα απομακρυσμένα

χωριά μας είναι και η παρουσία ιερέα, γιατί η θρη-

σκεία μας είναι ζωντανή. Μην ξεχνάμε ότι στα

“πέτρινα χρόνια’’ οι ιερείς που ήταν στα χωριά

έπαιξαν σημαντικότατο ρόλο στην διατήρηση

αλλά και στην ενδυνάμωσή της, που ήταν κατα-

λυτική για την συνέχεια του έθνους. 

Τα τελευταία χρόνια οι προσπάθειες που γί-

νονται από την πλευρά σας για την ενίσχυση αυ-

τής της προσπάθειας μπορούμε να πούμε ότι εί-

ναι πάρα πολλές. 

Τον τελευταίο ενάμιση χρόνο, υπάρχει στο

χωριό μας ο πατέρας Αναστάσιος, ο οποίος σε

πολύ μικρό χρονικό διάστημα μπορούμε να πού-

με ότι έχει κερδίσει την αγάπη των περισσοτέ-

ρων Τροβατιανών. Είναι ένας νέος σε ηλικία άν-

θρωπος, που σε αυτό το χρονικό διάστημα έχει

προσφέρει πολλά στο χωριό μας. 

Άνοιξαν και λειτούργησαν όλες οι εκκλησίες

και τα μοναστήρια στο χωριό μας, χτύπησε η καμ-

πάνα σε όλες τις εκκλησίες, οι άνθρωποι γέμισαν

με την παρουσία τους, μικροί και μεγάλοι όλων

των ηλικιών, τις εκκλησίες σε κάθε λειτουργία που

γίνονταν, μην ξεχνάμε ότι στα χωριά μας οι εκ-

κλησίες είναι πολλές και με τεράστια ιστορία. Ση-

μαντικό γεγονός είναι ότι και τα νέα παιδιά, χάρη

στον πατέρα Αναστάσιο, πλησίασαν την εκκλη-

σία και έκαναν κατηχητικό μέσα σε ένα κλίμα ευ-

χάριστο, πράγμα που δεν το έχουμε δει στο χω-

ριό μας. 

Φυσικά δεν είναι και όλα ρόδινα, υπάρχουν και

αρκετά προβλήματα, γιατί είμαστε άνθρωποι, και

υπάρχουν και αυτοί που προσπαθούν να δημι-

ουργούν προβλήματα. 

Εμείς ως Τροβατιανοί στεκόμαστε μόνο στα

θετικά που βλέπουμε και αυτά είναι πολύ πε-

ρισσότερα. Δεν είναι εύκολο στις μέρες μας να

βρεις έναν νέο άνθρωπο, που να έρχεται σε απο-

μακρυσμένα χωριά και από μακριά ως χιλιομε-

τρική απόσταση, που καταλαβαίνετε τι σημαίνει

αυτό στις μέρες μας, με οικογένεια και με τα διά-

φορα προβλήματα που μπορεί να έχει, να προ-

σφέρει τόσα πράγματα στο χωριό και να μην το

εκτιμάμε!!! 

Σεβασμιότατε, το τελευταίο διάστημα, έχουν

δημιουργηθεί διάφορα προβλήματα από άσχημες

συμπεριφορές κάποιων χωριανών, προς τον Πα-

τέρα Αναστάσιο, μη σκεπτόμενοι τα προβλήμα-

τα που μπορεί να έχει ο καθένας στην καθημε-

ρινότητά του, και με λάθος τρόπο μόνο να απαι-

τούν, χωρίς να σκέφτονται. Αποτέλεσμα από αυ-

τές τις συμπεριφορές να κλονίζεται και η διάθεση

του κάθε ιερέα, όποιος και αν είναι αυτός, στο να

παραμείνει στο χωριό και να κάνει το έργο του.

Είναι λογικό αυτό. 

Ο παπάς μας δεν είναι αυτό που κάποιοι 

περιγράφουν. Ο παπάς μας κάνει σωστά το 

λειτούργημά του. Δεν δημιουργεί πρόβλημα σε

κανέναν. Έχει έρθει στο χωριό με αντίξοες και-

ρικές συνθήκες για να μην μείνουν οι πιστοί χω-

ρίς εκκλησιασμό. Έκανε έργα στις εκκλησίες μας

και κάθε φορά προσπαθεί και κάτι καινούριο. Τους

χειμερινούς μήνες σαφώς και είναι δύσκολο να

βρισκόμαστε πολλοί χωριανοί στο χωριό. Ο πα-

πάς μας λοιπόν όταν το χωριό “άδειασε” έμεινε

σχεδόν μόνος. Επειδή δεν συμβιβάζεται με τα

θέλω κάποιων τον έχουν εγκαταλείψει. Αρχικά

έμεινε χωρίς ψάλτη και μην μπορώντας να βρε-

θεί άλλη λύση ανέβηκε στο ψαλτήρι η παπαδιά.

Και για αυτό ο παπάς μας κατηγορήθηκε. Χτυπάει

πλέον την καμπάνα μόνος του. Καθώς επίσης η

πλειοψηφία των Τροβατιανών γνωρίζουμε πολύ

καλά και ουδεμία απαίτηση έχουμε, να έχει

κάθε εβδομάδα το χωριό μας παπά. Αυτό είναι

αδύνατον ειδικά τους χειμερινούς μήνες και άλ-

λωστε το χωριό μας δεν είχε Ιερέα κάθε εβδο-

μάδα οπότε αν μη τι άλλο είναι λίγο αλαζονικό

από πλευράς αυτών που και αυτό τους ενοχλεί. 

Γι’ αυτό λάβαμε το θάρρος και την πρωτο-

βουλία να σας στείλουμε αυτή την επιστολή, ως

Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Τροβάτου, αλλά

και με την συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων

του χωριού να σας κάνουμε γνωστή την κατά-

σταση ως έχει. 

Η παρουσία ιερέα στο χωριό μας και σε

κάθε χωριό είναι κεφάλαιο, και δεν πρέπει να κα-

ταργηθεί. 

Ας κλείσουμε αυτόν τον επαναλαμβανόμενο

άσχημο κύκλο για το χωριό μας όσο αφορά την

παραμονή του ιερέα. 

Τα μέλη του Δ.Σ.

Πρόεδρος: Μαργώνης Βελισσάριος 
Αντιπρόεδρος: Κόκκαλης Νικόλαος 

Γραμματέας: Γούλα Σαββούλα-Χριστίνα 
Ταμίας: Τσατσαρώνη Ελένη 

Έφορος: Κουτσολάμπρος Βασίλειος 
Μέλος Α΄: Ντάλλη Μαρία-Λαμπρινή 

Μέλος Β΄: Σαλαγιάννης Δημοσθένης 
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Προς  τον  Σεβασμιότατο  Μητροπολίτη  Καρπενησίου  κ.κ.  Γεώργιο 

Σεβασμιότατε, Σεβαστοί πατέρες, πάτερ
Κωνσταντίνε, κυρίες και κύριοι, εκ μέρους της
οικογένειας του πατρός Πέτρου Νταλλή νιώ-
θουμε βαθιά συγκινημένοι για την εκδήλωση
τιμής από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη
Καρπενησίου Γεώργιο και την βοήθεια του 
πατέρα Κωνσταντίνου και όλους όσοι 
βοήθησαν για την εκδήλωση τιμής στο 
πρόσωπο του πατέρα μου και στον παππού
μου πατήρ Γεώργιο. 

Η ζωή του πατέρα μας ήταν αφιερωμένη
εξ ολοκλήρου πρώτα στις εκκλησίες και μετά
στην οικογένειά του. Αυτός ήταν ο αυτοσκο-
πός του από μικρός βαδίζοντας στα βήματα
του πατέρα του πατρός Γεωργίου σε δύσκο-
λες εποχές για τα χρόνια εκείνα προσπάθη-
σε πρωτοστατώντας με την βοήθεια των χω-
ριανών να διατηρήσει και να συντηρήσει τα

ιερά κειμήλια του τόπου μας. Βλέποντας τον
πατέρα Κωνσταντίνο να ασκεί τα ιερά καθή-
κοντα στα Μεγάλα Βραγγιανά – Τροβάτο – Τρί-
δεντρο – Βαλάρι – Κουστέσα, γυρίζουν πίσω
οι αναμνήσεις των παιδικών χρόνων μου που
σε δύσκολες συνθήκες τα χρόνια εκείνα, ο πα-
τέρας μου κάλυπτε όλα αυτά τα χωριά με πολ-
λή προσήλωση και αγάπη σε αυτό που έκανε. 

Εύχομαι στον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη
με την βοήθεια του Κυρίου και σε όλους τους
ιερείς της Ιεράς Μητρόπολης Καρπενησίου 
δύναμη στο ιερό και δύσκολο έργο που έχουν
αναλάβει. Σας ευχαριστούμε όλους εκ μέρους
της οικογενείας του πατρός Πέτρου Νταλλή
για την παρουσίαση αυτή. 

Εύχομαι όλοι να έχουμε τις ευλογίες
τους. 

Νικόλαος Π. Νταλλής 

ΟΜΙΛΙΑ  ΣΤΑ  ΜΕΓΑΛΑ  ΒΡΑΓΓΙΑΝΑ  ΠΡΟΣ  ΤΙΜΗΝ  
ΤΟΥ  ΠΑΠΠΟΥ  ΜΟΥ  ΚΑΙ  ΤΟΥ  ΠΑΤΕΡΑ  ΜΟΥ

Από  τη  γιορτή  
των  Αγίων  Θεοδώρων  1989-90 

φωτο: Λεωνίδας Καραγεώργος 


